

EL INDEPENDIENTE

PERIÓDICO BI-SEMANAL

Trinidad, Domingo 22 de Enero de 1888.

Gerente-Administrador Antonio G. Goso

Año 1.º Número 40

Relación y Administración—Calle Morelos Nros. 93 y 100

Aparece los Jueves y Domingos

Precio de suscripción—60 centavos

Advertencia

Los avisos y solicitudes, serán publicados con arreglo á la siguiente

TARIFA Y ADELANTADOS

Por un aviso de 1 ó 10 líneas y de una a tres publicaciones \$ 0.50
De 11 a 20 líneas y de una á tres publicaciones 1.00

Siendo mayor el número de líneas ó de publicaciones, el precio de ellas será proporcional.

Las solicitadas á razón de 9 pesos por columna

Los avisos judiciales, que se refieran a partidas o sucesiones ó testamentarias abonarán \$ 2.50 por mes teniendo derecho los interesados al primer y último año de la publicación.

Serán avisos y solicitadas, hasta la 1 p.m. del dia anterior de la salida del periódico.

Los escritos de interés público, serán publicados gratis en la sección remitidos.

No se rectifican á sus autores los originales, que se devuelven a la Administración, fueran ó no publicados.

El Administrador

EL INDEPENDIENTE

TRINIDAD, ENERO 22 DE 1888.

Nuevos ediles

—o—

En el número anterior llevamos á conocimiento de nuestros lectores, la constitución de la nueva Junta E. Administrativa.

Creamos firmemente que la Junta actual será digna sucesora de la anterior, y merecerá la confianza del pueblo honrado y laborioso, que no medra con escándalos políticos ni traeña vergonzosamente con los intereses públicos, y sólo desea y quiere vayan á la Municipalidad ciudadanos rectos y honrados que, comprendiendo su verdadera misión, se dediquen con fe y perseverancia á la defensa de los sagrados intereses que les están encomendados, y al progreso y adelanto del Departamento.

Que los ciudadanos que componen la actual Junta Económico, reunen las condiciones necesarias y son prenda segura de adelanto para la localidad es cosa que todo el pueblo reconoce; razón por la cual no insistimos en demostrar 'verdad tan palpable'.

Sabemos que alguien se hará cruceo y hasta protestas sién ni són, al leer la afirmación euesta contenida en el párrafo anterior.

Pero quién se detiene á escuchar tonterías de un Maestro círcula? ¿Quién puede hacerle caso? ¿Quién toma en cuenta sus disparates, y sus escritos macarrónicos, producto de un cerebro arrancado por la lectura de libros de derecho que no entiende ni entenderá, aun cuando llegue á aprenderlos de memoria?

Dejado, pues, de lado oposición tan insolida y ridícula, vamos á manifestar a nuestros ediles, cuáles deben ser sus primeros actos, y cuáles los dolores que están llamados á cumplir.

Es nuestra opinión que ha llegado el momento de hacerse efectivo el artículo 126 de la Constitución de la República, que dice así, refiriéndose á las J. E. A.

«Su principal objeto se á promover la agricultura, la prosperidad y ventajas del Departamento en todos sus ramos; velar así sobre la educación primaria, como sobre la conservación de los derechos individuales, y proponer á la Legislatura y al Gobierno todas las mejoras que juzgara necesarias ó útiles.»

Como puede verse por la transcripción anterior, los Honorable Constituyentes dejaron á la Municipalidad una alta función, cual es la de velar por el respeto á los derechos inalienables del ciudadano.

Bien sabemos que tal facultad ha existido solamente en la Constitución desde el nefasto dia en que ésta, Leyes y Gobiernos, fueron pisoteadas por el viento triunfante!

Pero si es verdad (y negarlo en absoluto no es posible) que estamos en una nueva era de paz, de libertad y de justicia, si hay el deseo de reaccionar con decisión y energía contra una época oprobiosa en la historia del país; es necesario, indispensable, que los preceptos de la carta Fundamental del Estado no sean letra muerta; y por lo tanto deben las Juntas E. A. reaccionar también, y poner por su parte los medios a fin de que sean una verdadera los derechos del ciudadano, si, lo que no esperamos, fuesen algún dia agredidos.

La viabilidad debe ser también objeto principal de los acuerdos de la Junta; á ella deben dedicar atención preferente, solicitando del Gobierno los recursos necesarios, mientras no se lleve á efecto la descentralización de las rentas, sin la cual la vida autonómica de estos pueblos es un mito, y una gran mentira el Municipio, una farsa: la libertad, y algo como el cangrejo, el adelanto y progreso de los departamentos de campaña.

Es por último necesario reclamar de una vez por todas solución al importante asunto que pende de decisión en el Ministerio de Gobierno con respecto á la venta de unas setenta cuadras del Ejido, verificada por don Braulio de Nava y familia; la cual venta ha sido declarada nula y de ningún valor por la Junta Extraordinaria que acaba de cesar, y de la que formaban parte dos de los actuales ediles.

Dejamos para más adelante señalar algunas otras mejoras que deben realizarse para que sea una verdad, el progreso del departamento Flores, por mas que tenemos la convicción de que la actual Junta E. A. cumplirá con su deber y dedicará sus esfuerzos al mismo fin, sin necesidad de que nosotros hagamos ninguna indicación.

El *Independiente*, ofrece, sin embargo, su humilde ayuda para toda mejora, y para todo lo que signifique justicia y tienda al progreso de Trinidad.

La Comisión Extraordinaria Administrativa

—o—

Al cesar es el ejercicio de sus principales funciones esta Corporación, justos es que la prensa, ésta fiel de la opinión pública y sensata, que la sostiene y da vida, dé públicamente su juicio á los vientos de la publicidad.

Para nadie es un misterio y son del dominio público los motivos, ó mejor dicho las causas que dieron mérito, para que el Gobierno hiciera, por medio de un Decreto, cesar la Junta Administrativa que para escarnio del Departamento, y vergüenza nacional presidía Braulio de Nava.

Del dominio público son también, los grandes negocios; verdaderas *playitas* que durante el tiempo que aquel individuo ejercía su cargo con omnimodo poder y hasta según algunos, con carta blanca, se llevaron á cabo, algunas de las cuales p *ayitasy negociados* aún están sin arreglar; por más que para ello se han hecho grandes trabajos por parte de la Extraordinaria, pero esta laboriosidad se ha estrellado con la desidia ó cámulo de quehaceres del Ministerio de Gobierno, estando aún privada nuestra población de los campos de pastoreo que por leyes expresas deben dejarse para abrevaderos públicos.

Pero, no era nuestra intención al escribir este artículo, hacer historia retrospectiva.

Nuestra intención es relatar ataque á grandes rasgos los servicios prestados al departamento por la Comisión Extraordinaria, y las obras públicas llevadas á cabo durante su periodo administrativo.

En este corto lapso de tiempo se han hecho las siguientes obras de reconocida utilidad pública.

Sí han compuesto las calzadas de la «Cordobesa», «Varela», «Curupí», y «Juane». La Zanja conocida bajo el nombre de «Berot», que constituye una verdadera amenaza para los transeúntes fué rellenada con los escombros del Cementerio viejo, quedando en perfecto estado de vadeabilidad.

El Cementerio viejo, que era ya un edificio público, en ruinas, fué también demolido, y trasladados los restos de los que yacían en él al nuevo y depositados con religioso respeto el dia 2 de noviembre, en el osario mandado construir expresamente para ese objeto. La calle de Presidente Barrios, q' estaba intranitable y q' espóor la q' entraran las diligencias y demás vehículos q' vienen de Durazno, ha sido macadamizada; si no ha procedido de una manera idéntica con otras calles, es porque los propietarios de ellas no han construido las correspondientes curvas.

Se ha gestionado con ahínco y fe in-

quebrantable vuelvan los campos de pastoreo al dominio Municipal lo q' si ya no ha conseguido no se debe culpar á la Comisión Extraordinaria, ya lo dijeron dicho al Ministerio de Gobierno.

Se gestionó la compostura del paso de Maciel, y se ha conseguido del Gobierno la autorización correspondiente para proceder á la realización de esos trabajos.

Al ornato y á la higiene pública, también se les prestó por parte de la Comisión que cesó su más preferente atención.

Agregóse á todo esto la más prolija percepción del impuesto y el más honrado manejo de los dineros públicos y se tendrá el haber político administrativo de la Comisión Extraordinaria, en la cuenta corriente que con el pueblo han llevado los ciudadanos que componían aquella Corporación.

VILLENALES

Los ramos de flores

—o—

El gusto por las flores se ha desarrollado mucho entre nosotros; su presencia en nuestras habitaciones ha llegado casi á hacerse indispensable, tanta es la vida y el fresco que les prestan. Como cuento de cerca 6 de ellos nos toca las flores no han escapado tampoco al imperio de la moda. Se prefieren ayer las plantas de follaje y hoy las floridas y las buqueas son los que se llevan la palma.

Poco tiempo hace, la planta de rigor era el ciontehue, hoy se las ha reemplazado por las palmas y las suaves orquídeas, á las que alguna nueva planta sin duda destronará á su vez.

Pero la elección de flores puede cambiar, la caprichosa moda puede imponer tal ó cual arreglo, no siendo menos cierto que las plantas han adquirido definitivamente derecho entre nosotros á ser citadas, pues forman parte indispensable de todo mueble lo mismo del salón mas sumptuoso que del más modesto cuarto.

Preciso es por consiguiente contar con ellas, y nada ciertamente más encantador, porque nada tan placentero y tan distritado, como las relaciones que entablaras puedes con las flores, q'podrá con efecto reprochárselas?

Nada seguramente, como no sea su cotidiana vida. Pero juzgo es un verdadero delecto acaso nuestro natural inconstante se avendrá bien con las flores sin festejar jamás? Yo así lo creo porque sin vendría á no darles crédito muy justamente por otra parte, á las flores artificiales que sin embargo á veces están muy bien hechas.

Y es que nosotros á todas esas imágenes inmutables preferimos las flores que viven, que experimentan cambios cada día, de las que esperamos á cada instante un nuevo desarrollo y que nos abandonan antes de habernos hastiado.

Como hemos dicho antes los bouquets están en mucha apresuramiento a hablar de ellos antes que el gusto varíe.

El bouquet tuvo ahora entre nosotros una profunda modificación. Antes era compacto y pesado; y ahora elegante y ligero.

¿Quién no se acuerda de los antiguos bouquets que se encuentran aun en provincia y hasta en la tienda de algunos floristas atravesados? Los únicos flores que podían figurar en ellos eran las regulares, las lisas, las compactas. Se empleaban las dalias y las rejas margaritas para los bouquets comunes; las rosas y las camélias, eran las flores más solicitadas para los de mayor precio.

Cada una de ellas estaba *mentada*, como dicen los horticultores, es decir que se suprime por completo el rabito que tenían y se le reemplaza por una varilla inutilizada y sostenida según el caso lo requirió, por hilos de algodón o de hierro muy ligero que se pasaban por los pétalos. Al mismo tiempo la varilla se ajustaba un hilo de hierro rígido, soporte contra el cual se fijaban algunas hojas. Así era como se preparaban también las flores destinadas a formar con ellas coronas.

Una flor así montada puede colocarse en un bouquet y conservar la posición que quiere dársele, por que el hilo de hierro rígido permite que se la incline y se la mantenga en la posición que se quiere.

El antiguo bouquet era al mismo tiempo taxiblemente pesado mientras que el moderno tiende a ser cada vez más ligero. Las flores de que se componen, no se montan ya del todo como antes sino que se las deja consu rabillo natural, lo que asegura su conservación. Se le ha dado el aspecto de un haz de mieles en el que alternan las flores en sus ramales de ligero follaje, resultando así verdadero valor.

Si obtienen hoy los bouquets emplean flores perecederas mezcladas en proporciones casi iguales; sin embargo los grandes bouquets formados solo de dos colores ó bien de una misma clase de planta representada por todas sus variedades en sus diversos tonos son de mucha mejor efecto.

Con estas flores era con las que se hacían los bouquets chafados ó ligeramente prominentes en el centro. Así colocadas las flores no resulta el valor de ninguna; su ligereza, su gracia, la elegancia de su parte, todo desaparece.

Así ha sido que el buen gusto ha hecho justicia a esa colocación en linea de una nación en donde el sentimiento artístico ha llegado al alto grado que en el conocemos en Francia. Dejamos esas antiguas colocaciones de flores á los pueblos que se preocupan poco de las reglas de la estética, á los alemanes, por ejemplo, que no solo hacen bouquets planos sino que para mejor acreditarse de mal gusto les dan forma cuadrada.

En la primavera las gavillas de peonías blancas con sus grandes ahortamientos de oriente de tonos esilidos; en invierno las lilas blancas mezcladas con ramajes de breñas rojas hacen un efecto muy agradable si bien un poco desordenado; nada por el contrario más encantador y más discreto que un bouquet de rosas variadas y con largos tallos cuyos colores más diversos se combinan agradablemente, ó bien también en el otoño esas grandes gavillas de crisantemos de dulces y antiguas aguas.

Todos estos diversas flores se combinan y arreglan muy fácilmente.

Después de haber escogido un florero

de una boca más ó menos ancha, según la importancia que se quiere dar al bouquet, conviene ir colocando uno a uno los troncos de que deben componerse los troncos de más ramas se colocarán antes que ninguno para formar con ellos el fondo y luego después de haber deshojado la parte baja de cada rama, se le pincha por diferentes partes en el florero en donde se encuentra sostenido por las primeras ramas que se han ido depositando allí teniendo cuidado de repartir por igual los distintos matices y de colocar en el borde las ramas más elevadas, y se forma fácilmente un bouquet ligero y gracieoso.

Cuando hay que hacer un bouquet para afuera es muy útil entonces fijar con solidez cada tallo. Se toman dos ó tres ramas vigorosas, que se unen por medio de un hilo y se van añadiendo troncos unidos entretejiéndolos con follaje á fin de evitar que las flores no se toquen y que al comprimirse no pierdan su elegancia. Es muy conveniente deshojar la parte baja de cada rama y adornar por el contrario con troncos llenos de hojas en el centro del bouquet, teniendo cuidado siempre de darle algunas vueltas de hilo para consolidar bien el conjunto, aplicando esa ligadura á la parte baja de las ramas se impide que se aprisionen las flores unas con otras.

Los antiguos bouquets llevaban todos forzadamente ya un borde de follaje, ya algunas hojas de papel blanco que formaban como un gran cartucho.

A las gavillas modernas no les da confiárselas así.

Era clase de arreglos de flores cortadas hace ya mucho tiempo que fué adoptado por los japoneses.

Los bouquets están muy en alta en el Japón y los mismos hombres no se desfían en ocuparse de ellos.

Hasta hoy profesores de bouquets que van á dar lecciones de su arte a domicilio y á dirigir las gavillas que por su colección se parecen á los que acabamos de hablar.

Frecuentemente colocan solo un tronco en un florero sostenido en la ancha abertura por medio de dos pulitos colocados trasversalmente entre los cuales se aprisiona el tronco para darle juego a todo él una forma elegante, se tueren las ramas mas chicas, hasta se los troncos parcialmente y se los da de esta manera una forma angulosa y airosa.

Sin que imitemos en absoluto á los japoneses damos sin embargo al bouquet

analogas formas. Un solo mango de orquídea colocada en un florero de cristal, con algunos ramos capulares producen un efecto maravilloso.

Los japoneses son grandes admiradores de la naturaleza que los ha dotado de un país pintoresco que sobrepasa los límites de lo imaginable y no es extraño

por consiguiente que quieran tanto á todas las flores; sin embargo tienen predilección por algunas.

Las azucenas, las peonias, los crisantemos,

gozan de gran favor entre ellos,

pero no hay seguramente planta que mas

estimen que sus admirables cereceros y

ciruelos de dobles flores. Las representan

en todos sus dibujos y en la primavera

van en grandes bandadas á los vastos

jardines en donde se les cultiva con espe-

cialidad. Hacen grandes bouquets más

elevados á veces que a altura de un

hombre.

Al mismo tiempo que se desarrolla en

nuestros el gusto por las flores; cada

día mas comprendemos que todas las

flores, venimos aparecer á cada instante

nuevas especies ó sencillamente las antiguas

flores que en otro tiempo despreció la

moral. Nella me verdaderamente satisfactorio que ver esa vulgarización del arte floral que difunde entre nosotros el gusto por las bellezas de la naturaleza.

Jean Divo Wiski,

GACETILLA

Corbata

El director de *El Pionero* del Carmelo, ha sido agredido en plena calle y en las horas de la noche, por los hermanos Dutilli. Parece que á estos señores les gustó ciertas apreciaciones hechas por aquel colega.

Vaya un modo de argumentar!

Ortilia Almeida de Louis

Los periódicos de Rocha nos comunican la triste noticia del fallecimiento de la apreciable señora con cuyo nombre encabezamos estas líneas; la que estaba ligada á varias distinguidas familias de nuestra sociedad.

Ortilia desempeñada en dicho Departamento, una de las misiones mas nobles y delicadas: el magisterio.

La sociedad Rochense, lamenta sinceramente la muerte de tan inteligente educacionista.

En tres años que dirigió la escuela de niñas en dicho pueblo, demostró su competencia profesional y se hizo acreedora á las más altas estimaciones de aprecio, por su dedicación á la carrera del magisterio, y por los adelantos que supo imprimir en la juventud femenina.

Desde nuestro humilde bufete pedimos al Dios eterno el bálsamo del consuelo para que su desconsolada madre y demás deudos, puedan soportar con resignación tan duro dictado de la providencia.

Y tu Ortilia querida, descansa en paz y que la fría lona que hoy cubre tu sepulcro, no turbe el reposo de tu alma,

L. P. O.

Magnifico

Han quedado las veredas de las casas del antiguo y progresista vecino señor Labeque. Los demás propietarios de la misma calle debían seguir el ejemplo, dando así más vista á sus casas y cumplimiento á una resolución Municipal, q si mal no recordamos fué dictada por una de las Comisiones Auxiliares-Creamos que se daban ocho meses de plazo para proceder á la construcción de veredas de piedra ó porlán en la calle Montevideo, des de la Plaza del Progreso á la del Mercado.

El doctor Arribaga

El miércoles rogró de su viaje á la capital, este distinguido abogado Juez Letrado del Departamento.

El General delos Campos

Dospues de una corta ausencia, se halla nuevamente entre nosotros este militar.

Bienvenido.

Muy visitado

Ha sido en estos días el señor don Angel R. Mendoza ex-Jefe Político del departamento Entre numerosas personas que han pasado a cumplimentar á este distinguido caballero, se ha notado la presencia de los más fuertes hacomendas, comerciantes, y gran número de distinguídos caballeros que por su posición ocupan un puesto espectable en nuestra sociedad.

Efectos del calor

Parece que la gran presión atmosférica que en estos días hemos tenido, ha influido considerablemente en el temperamento de dos de nuestros jóvenes hiz-

tos quienes no pudieron soportar la fuerza hiliosa, que dentro de sus hijos germinaba, herido, rienda suelta y se propinaron una de tantadas con el mismo ardor y entusiasmo que lo habían hecho dos boxeadores de al a escuela.

Comisión P. de I. Primaria

Esta Corporación ha quedado constituida en la forma siguiente:

Presidente Don José B. Ferrer.

Vice Don Salvador Canet.

Vocales Dr. Brígido S. Cabral.

Dr. Don Damaso Negro.

Don Juan F. Linares.

La Junta E. Administrativa

Ayer celebró esta Corporación su primera sesión, repartiendo los cargos en el orden siguiente:

Viabilidad y ornato don Manuel Fernández.

Alumbrado, Limpieza y Sierenes, don Domingo Fernández Ríos.

Instrucción Pública don José B. Ferrer.

Cementerios don Antonio G. Goso.

Comisión Avalancha don José B. Ferrer y don Antonio G. Goso.

Entero

El viernes se efectuó el d. el señor Don Constancio Quintero, con la señora Sebastiana Ortiz.

Fueron padrinos el Comendante Moreira y su señora esposa.

Que una larga y limpia luna de miel alumbre á los desposados.

May bien

Merce nuestro mas sincro aplauso la determinación tomada por la Gobernatura prohibiendo terminantemente el juego con agua en el próximo Carnaval.

Don Joaquín Morales

En las primeras horas de la mañana del dia d'ayer, dejó de existir don Joaquín Morales, una humilde siempre viva, y haciendo votos porque el cielo derriera en el seno de su abracada familia el bálsamo de la resignación.

Acontecimiento d'agradado

El jueves ultimo á las 9 de la noche hallábese en su casa, ocupada en las labores propias de su sexo, la jóven María Cedra de 19 años de edad.

Un pequeño movimiento involuntario hizo caer una candela que estaba encendida con keroseno sobre una mesa, haciendo explosión y prendiendo fuego inmediatamente á los vestidos de la joven.

La madre quiso apagar el fuego quemándose con tal motivo ambas manos y sin haber logrado impedir que su hija sufriera graves quemaduras en el rostro y brazos.

Fué atendida inmediatamente por el Doctor Galván.

Es de esperar, en vista de la pobreza que rodea á la familia de laq' hoy se halla en el lecho del dolor, el auxilio de las personas caritativas.

¿Será posible?

Ayer andaba cierto individuo repartiendo la noticia, y era verídica trillón, q él o el civil q' q' reunió una o sea probabilidad de ser nombrado Procurador Fiscal; nosotros no ponemos niquel en duda, se haya pensado en próximamente en este empleo si ese es el caso, seguro que el q' q' que no le viene oír.

Al buen entendedor.....

